

DIARIO MERCANTIL**DE CADIZ,**

DEL MIÉRCOES 14 DE MAYO DE 1817.

SAN BONIFACIO MÁRTIR=*Letanias.*=*Abstinencia.*

El Jubileo de las XL. horas está en la iglesia de RR. PP. Capuchinos, por la Religiosa comunidad. Se manifiesta á las $5\frac{1}{2}$ de la mañana, y se oculta á las $6\frac{1}{2}$ de la tarde.

Afecciones Astronómicas de hoy.

Sale el Sol á las 5 h. y 1', y se oculta á las 6 h. y 59'. Debe señalar el Relox al medio dia verdadero 11 h. 56' 2".

Afecciones Meteorológicas de ántes de ayer.

Épocas del dia.	Barómet.	Termómet.	Vientos.	Atmósfera.
A las 9 de la M.	29, 9, 84	67, ° 0	E.	Claro.
A las 12 del D.	29, 9, 94	69, 0	SO.	id.
A las 6 de la T.	29, 9, 68	68, 5	NO.	id.

Mareas en esta Bahía.

1.ª Baxa mar á las 6 h. 53' Mañ. 2.ª Baxa mar á las 7 h. 9' Noch.
1.ª Alta mar á la 1 h. 1' Tard.

COMERCIO.*Vales Reales de 600 pesos.*

Dia 13 á última hora.=Cada uno ps. fs.=Setiembre á 148; Mayo á 149; Enero á 150. (Operaciones.)

ESTADÍSTICA COMERCIAL.

Pormenores sobre el cultivo y comercio del azúcar, por el Barón de Humboldt.

El cultivo de la caña de azúcar es uno de los que mas florecen en el reino de México, y los terrenos de aquel país se prestan admirablemente á este importante ramo de riqueza. Una esten-

cion de tierra que produzca al que la cultiva 20 pesos fuertes de trigo y 50 de algodón, le puede dar 90 de azúcar; y en virtud de esta enorme diferencia no es extraño que el colono meicano prefiera los géneros coloniales á los granos de Europa. El cultivo de la caña de azúcar ha hecho unos progresos tan rápidos, que ha habido año en que han salido del puerto de Veracruz 500,000 arrobas de azúcar. Los antiguos meicanos conocian el jarabe de miel de abejas, y el que sacaban de la pita y el maiz. La caña de azúcar, cuyo cultivo es de la mas remota antigüedad en las Grandes Indias, en la China y en las islas de la mar del Sur, fué llevada por los españoles de las Canarias á Santo Domingo, de donde pasó sucesivamente á la isla de Cuba y á la Nueva España. Pedro de Atienza plantó las primeras cañas cerca del año de 1520 en las cercanías de la ciudad de la Concepcion de la Vega. Gonzalo de Velosa construyó los primeros cilindros, y en el año de 1535 se contaban en la isla de Santo Domingo mas de 30 haciendas, servidas por 100 esclavos negros, y cuyos utensilios habian costado de 10 á 12 mil ducados. Es de notar que entre los primeros trapiches construidos por los españoles á principios del siglo XVI, habia algunos que se ponian en movimiento, no por caballos, sino por ruedas hidráulicas; mecanismo que se ha introducido modernamente en la isla de Cuba, y que se atribuye á los refugiados de Santo Domingo. El año de 1553 fué tal la abundancia de azúcar en Nueva España que salió mucha de Veracruz y Acapulco para España y el Perú. Esta última exportacion ha cesado hace mucho tiempo, porque el Perú produce hoy dia mas azúcar que la que necesita para su consumo. Como la poblacion de Nueva España está concentrada en lo interior del pais, se encuentran ménos trapiches á lo largo de las costas en que los grandes calores y lluvias favorecerian el cultivo de la caña, que en las faldas de los montes y en las partes mas elevadas de la llanura central. Por el testamento de Hernan Cortés se viene en conocimiento que en su tiempo habia plantíos de cañas cerca de Cuyoacan, en el valle de Méjico. Este hecho curioso prueba que el valle es mas frio en nuestros dias que en el tiempo de la conquista, porque entónces un gran número de árboles disminuian el efecto de los vientos del Norte que hoy soplan con impetuosidad. Los que están acostumbrados á ver plantíos de cañas en las islas Antillas estrañarán sin duda que en el reino de la Nueva Granada la mayor cantidad de azúcar se coge no en las llanuras regadas por el rio de la Magdalena, sino en el declive de las Cordilleras, en el valle de Guaduas, en el camino de Honda á Santa Fé, es decir, cerca de 1000 toesas de elevacion sobre el nivel del mar.

Otra ventaja grande del reino de Méjico para este ramo de especulacion es la gran masa de capitales que poseen los dueños de minas y los comerciantes retirados. Para conocer la importancia de esta ventaja se debe tener presente que en la isla de Cuba el establecimiento de un trapiche que con el trabajo de 300 negros produce anualmente un millon de libras de azúcar, exige el adelanto de cerca de ocho millones de reales. El colono mejicano puede escoger á lo largo de la costa y en los valles mas ó ménos profundos, el clima que mejor convenga á la caña de azúcar. Pero la configuracion extraordinaria del suelo de la Nueva España pone grandes obstáculos al transporte de azúcares á Veracruz. Estas trabas se disminuirian considerablemente si se concluyera el camino que pasa por Orizaba y Jalapa en la inclinacion oriental de los montes. Esta providencia haria tambien que se poblase la parte litoral que hace siglos está inculta y desierta.

Se concluirá.

Habana 9 de Marzo.—Razon de los corsarios armados por el Consulado de la Plaza de la Habana, mandados por particulares.

	Cañones.	Tripulacion.
Corbeta Leáltad Habanera, , , , , , , ,	20	200
Corbeta Valencey, , , , , , , ,	20	180
Bergantin-goleta Consulado de la Habana, , ,	16	140
Goleta Mosca Zaragozana, , , , , , ,	5	75

NOTA.—Estos buques hacen su crucero de tres meses, como igualmente comisiones extraordinarias cuando se ofrece.—El bergantin Pio, que fué apresado en su navegacion de Cádiz á la Habana, fué represado por uno de dichos corsarios, y conducido á uno de los puertos de la Isla de Cuba.

Embarcaciones que han entrado en Barcelona desde el dia 26 hasta el 29 del mes próximo pasado.

- Dia 26*—Tres españoles de Mallorca, Castellon y Cullera.
Dia 27—Londro Virgen del Rosario, patron Roman Carrero, de Cádiz, Málaga y Salou en 30 dias, con algodón. Además un ruso de la isla de Especia y diez españoles de Valencia, Moraire, Cartagena, Castellon, Higuera, Burriana y Motril.
Dia 28—Javeque Virgen del Carmen, patron José Bui, de Cádiz, Málaga, Aguilas, Dénia y Tarragona en 50 dias, en lastre. Laud S. Antonio, patron Francisco Sala, de Cádiz y Málaga en 18 dias, con cueros, cacao y otros géneros. Además un

sardo de Diano, un ingles de Nápoles y cuatro españoles de Cartagena, Cullera, Mallorca y Marsella.

Dia 29—Laud S. Antonio, patron Geraldo Albina, de Cádiz, Málaga y Villanueva en 17 dias, con cacao, añil y otros géneros. Ademas seis españoles de Valencia, Vinaróz, Liorna y Alicante.

CONSULADO.

Habiendo procedido este Real Tribunal á la eleccion de uno de sus Cónsules en la mañana del sábado 10 del corriente por haber concluido su triennio el Sr. D. Miguel de Marron, salió electo el Sr. D. Francisco Escúdero de Isasi, del comercio de esta Plaza.

Avisos.

Se despacha conducta para Madrid á la mayor brevedad; el que guste hacer entregas ocurrirá á la casa de los conductores de caudales en la calle del Consulado viejo núm. 48.

VENTA—En la calle de Comedias tienda de cedazero, ha llegado una partida de sombreros de paja sobre madera de superior calidad á 26 rvn. cada unó.

PÉRDIDA—Quien hubiere encontrado una mantilla nueva de tafetan con guarniciones de encaje, que se perdió la noche del 12 del corriente, yendo desde la calle de los Doblones por la plazuela de Loreto, calle de la Amargura á la de Capuchinos, se servirá entregarla en el despacho de papeles de D. Domingo Font y Clesas, calle de S. Francisco, donde se le dará su hallazgo.

ALQUILER.—En la calle del Solano núm. 121, cuerpo último viven dos Señoras que dan sala y alcoba para hombre solo, y si se quiere la asistencia que tenga por conveniente, todo con la mayor equidad.

TEATRO PRINCIPAL.—*Llorar al muerto, sentir al vivo ó las lágrimas de una viuda* (com. en 3 actos.)—Un duo por la Sra. Catalina Illot y el Sr. José Cordero.—*Los parbulillos* (sainete.)
A las 8.

TEATRO DEL BALON.—*La Fulgencia* (com. en 3 actos.)—*Boleras* (por la Sra. Salban y el Sr. Ayala.)—*El robo de la burra* (sainete.)—A las 8.

En la Imprenta Gaditana de Picardo, calle de la Carne n. 186.